

园林绿化工程施工招标中评标办法的探讨

◎ 宋青青 / 江苏建博工程管理咨询有限公司 江苏 盐城 224055

摘要:中国招标投标法的实施。该招标投标法中规定了招标投标活动必须遵循的基本原则是“公开、公平、公正和诚实信用”。如何保证这一基本原则的实现,按照招标投标法中规定的中标人应符合的条件来确定最佳的中标人,如何按照国际上通行的惯例和规则进行园林绿化建设工程施工招标,制定科学、合理的评标办法应是关键所在。

关键词:园林绿化;施工项目;招标管理

近年来,我市对园林绿化景观工程投资力度不断加强,许多园林绿化工程必须通过法定公开招标选择施工单位。在遵循国家省市招标有关法律法规的前提下,如何选好选对施工单位,从而确保工程施工质量,是招标人必须面临的问题。通过对园林绿化施工招标项目的分析,提出招标人在编制招标文件时须注意的关键点。

1 采用的评标办法及其特点

1.1 评标办法 在建设工程施工招标中,国际上普遍采用的是经评审的最低评标价格中标的评标办法(也称“经评审的最低投标价法”)。招标单位按照严格的评审程序和招标文件写明的所有评标因素对所有投标文件进行评定,确定出评标价格,并对其进行比较,把合同授予评标价格最低,并且具有足够的能、经验和资源履行合同的投标单位,但不一定是投标报价最低的投标单位。

1.2 评标办法的特点 采用经评审的最低投标价法,有利于降低工程造价,节省投资;有利于先进的施工工艺、施工设备和施工技术推广;有利于投标单位在能、经验和实力上进行公开竞争。但是,为了防止投标单位低价中标后不履行合同义务,采用此种评标办法必须对投标单位进行严格的资格审查,以确保其具有足够的能、经验和资源履行合同;同时应要求投标单位向招标单位提供履约担保。有利于公平、公正的竞争秩序的形成,有效防止腐败行为。园林绿化市场中的高额利润是国有资金项目中腐败行为不断孳生和蔓延的根本原因。遵循低价优先原则所压缩的利润水平,也减少了实施腐败行为所需的金钱基础,是消除以国有资金投资为主的园林绿化项目中腐败行为发生的内在动力。有利于企业树立市场风险意识。园林绿化行业是一个有较高风险的行业,企业应有相应的防范风险的机制。这也是建立现代化企业制度、提高企业管理水平的重要组成部分。但是,长期以来园林施工企业只要接到工程就赚大钱的客观现实,使其缺乏风险意识,抵御市场风险的能力非常薄弱。采用经评审的最低投标价法,不仅降低了利润水平,也使市场的风险进一步凸显出来,将使企业逐步地树立风险意识,主动寻求防范风险的措施,从而增强抵抗风险的能力。

2 城市园林绿化工程的投标技巧分析

招标是目前园林绿化工程建设单位选择施工队伍的主要方式方法,通过招标可降低工程造价、保证工程质量、缩短工期等,面对激烈的竞争,投标单位要立于不败之地,就得讲求方法策略。

2.1 科学编制绿化工程项目的施工组织计划 投标施工组织设计编制是否科学合理直接影响着能否中标。首先,投标企业应专门成立投标小组,细致阅读、分析招标文件,明确招标要求和注意事项及合同条款,勘探施工现场,为编制施工计划搜集第一手材料。第二,编制科学的施工方案。结合施工现场条件的具体情况,按照招标文件要求的工程质量等级和工期要求,根据施工场地条件、交通状况和工程规模大小,认真研究绿化施工图纸,结合自身的施工技术水平、管理能力等诸多因素,合理安排施工顺序和苗木栽种顺序,恰当选择施工机具,利用有利因素,规避不利因素,保障工程质量和工程进度。这些具体措施往往能得到业主赏识,从而达到出奇制胜的效果。而且施工单位根据自己的苗木来源和环境条件需要,在符合相关规范的要求下,可提出自己的优化设计和节约投资的设计变更。投标书提出的管理机构设置、施工计划、施工机械、苗木组织、栽植措施、养护管理措施、安全措施、保洁措施等各项施工技术措施应真正适合该绿化工程的要求。同时,还要注意投标文件的完整性,对招标文件要求的各个内容和条件完整,具体地给予回应,不可漏缺或擅自添项,否则会引起评标失分,导致投标失败或出现废标。定稿后的标书要规范,投标文件在封面、目录、日期、盖章和签字的位置、单位名称以及字体要求等应按照招标文件的要求不可漏缺或多余,避免因小失大。

2.2 编制标底要周密,投标报价讲策略 得到工程项目招标信息后,要全力以赴研究投标报价。编制投标报价要以当前的苗木市场、人工市场等价格因素为指导,以国家规范、行业或地方标准和招标文件要求为基础,按照国家公布的统一工程项目划分、统一计量单位、统一计算规则办法,按照绿化施工图纸,计算工程量或校核工程量清单,参照有关园林工程计价定额、计费标准或企业内部定额和市场价格等要素,及企业历年在此类工程报价和标底,修正得到合理的能完全符合招标文件规定的工程造价。确定工程量和编制标底,应力求与市场的变化吻合,要有利于竞争和保证工程质量。要求工程量计算要细致,不漏缺和重复计算。编制报价时,应计算出企业承包的成本价。

总之,经评审的最低投标价法是国际上通行的惯例,在我国的工程建设项目中应用,尤其是在以国有资金投资为主的园林绿化项目上推行,将是不可逆转的发展趋势。在开始阶段出现一些问题,遇到一些困难是暂时的,也是正常的,随着我国法制建设的逐步完善,该方法的实施将日益广泛和成熟,并将在园林绿化工程建设管理体制改革的进程中,得到社会的认同。

参 考 文 献

- [1] 张秀. 关于园林绿化工程施工招标中评标办法的探讨. 2018.
- [2] 刘向阳. 浅谈园林绿化工程施工招标中评标办法的研究. 2019.